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ÇÀÁÅÇÏÅ×ÅÍÍß ÏÐÀÂÀ ÍÀ ÏÅÍÑ²Þ 
Ó ÏÅÐ²ÎÄ ÂÎªÍÍÎÃÎ ÑÒÀÍÓ

У статті розкриваються особливості за-
безпечення права на пенсію у період воєнного 
стану, аналізуються зміни, які були внесені 
у чинне пенсійне законодавство. Автором за-
уважено, що зміни, які були внесені в період з 
2022 по 2025 роки спрямовані на адаптацію 
чинного законодавства до сучасних реалій в 
умовах війни та сприяли спрощенню поряд-
ку подачі документів до Пенсійного фонду для 
отримання пенсії, врахували особливості об-
ставин воєнного стану при призначенні пенсії 
(наприклад, підтвердження страхового стажу 
іншими допустити законодавством способами 
у разі втрати трудової книжки), врахували 
особливий статус окремих категорій громадян 
(наприклад, мобілізованих, внутрішньо пере-
міщених осіб (далі – ВПО), встановили особли-
вий порядок виплат в умовах нестандартних 
ситуацій тощо.
Зроблено висновок про те, що сучасне зако-

нодавче регулювання спрямоване на цифрову 
трансформацію системи пенсійного забезпе-
чення, підвищення її доступності, ефектив-
ності та чутливості до потреб вразливих груп, 
зокрема внутрішньо переміщених осіб. Це від-
повідає як принципам правової держави, так 
і європейським стандартам соціального за-
хисту. Тому впровадження можливості елек-
тронного подання заяв про призначення та 
виплату пенсій, а також цифрової взаємодії з 
базами даних, є прогресивним кроком держави 
у сфері забезпечення соціальних прав грома-
дян в умовах воєнного стану.
Підсумовано, що у період воєнного ста-
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набуває особливого значення як інструмент 
підтримки соціальної стабільності, захисту 
трудових прав і збереження довіри до держа-
ви. Право на пенсійне забезпечення є не лише 
юридично закріпленим, а й морально обґрун-
тованим механізмом соціальної компенсації 
за багаторічну трудову діяльність. Попри 
впровадження низки адаптивних механізмів 
- таких як спрощений порядок звернення до 
органів Пенсійного фонду, цифровізація по-
слуг, гарантії мобілізованим працівникам та 
внутрішньо переміщеним особам - існує низка 
серйозних викликів. Серед них: переривання 
трудового стажу, тінізація зайнятості, не-
стабільність надходжень до Пенсійного фон-
ду, а також відсутність належних умов для 
розвитку недержавного пенсійного забезпечен-
ня.
Ключові слова: соціальні права, пенсія, 

право на пенсію, пенсійне забезпечення, змі-
ни, законодавство, воєнний стан, страховий 
стаж, працівник. 

Постановка проблеми
Право на пенсійне забезпечення є одні-

єю з ключових гарантій соціального захисту 
громадян, закріплених у Конституції Украї-
ни та міжнародно-правових актах. Це право 
виступає формою реалізації принципу соці-
альної держави, забезпечуючи матеріальну 
підтримку особам, які з об’єктивних причин 
втратили працездатність через вік, інвалід-
ність або інші життєві обставини. В умовах 
воєнного стану, запровадженого в Україні у 
зв’язку з повномасштабною збройною агре-
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сією російської федерації, пенсійна система 
зазнала серйозних викликів - як з фінансо-
вого, так і з організаційно-правового боку. 
Збройний конфлікт спричинив масштабні 
переміщення населення, втрату докумен-
тів, руйнування інфраструктури органів 
Пенсійного фонду, припинення діяльності 
підприємств, що призвело до порушення 
безперервності трудового стажу та сплати 
єдиного соціального внеску. Разом з тим, 
держава була змушена оперативно змінюва-
ти правові механізми призначення, виплати 
та обліку пенсій, особливо для внутрішньо 
переміщених осіб, мобілізованих громадян, 
жителів тимчасово окупованих територій та 
осіб, які перебувають за кордоном.

Аналіз досліджень і публікацій
Питання пенсійного забезпечення у 

своїх працях досліджували такі вчені як: 
С.Я. Вавженчук, С.В. Вишновецька, В.С. Ве-
недиктов, С.В. Венедиктов, М.І. Іншин, 
Н.К. Королевська, В.Л. Костюк, Т.В. Крав-
чук, Є.О. Малишко, Л.Ю. Малюга, Я.В. Сі-
мутіна, Д.І. Сіроха, А.В. Скоробагатько, 
М.П. Стадник, О.В. Тищенко, Н.М. Хуто-
рян, С.М. Черноус, В.О. Швець, В.І. Щер-
бина, М.М. Шумило, О.М. Ярошенко тощо. 
Проте, в умовах війни, з метою адаптації до 
сьогоденних реалій, пенсійне законодавство 
зазнало численних змін. Тому вважаємо 
актуальним розглянути та проаналізувати 
окремі з них. Отже, мета статті полягає у 
визначенні особливостей правового регулю-
вання пенсійного забезпечення в період дії 
воєнного стану в Україні.

Виклад основного матеріалу
Так, згідно зі ст.. 46 Конституції Украї-

ни: «Громадяни мають право на соціальний 
захист, що включає право на забезпечення 
їх у разі повної, часткової або тимчасової 
втрати працездатності, втрати годувальни-
ка, безробіття з незалежних від них обста-
вин, а також у старості та в інших випадках, 
передбачених законом. Це право гаранту-
ється загальнообов’язковим державним со-
ціальним страхуванням за рахунок страхо-
вих внесків громадян, підприємств, установ 
і організацій, а також бюджетних та інших 
джерел соціального забезпечення; ство-

ренням мережі державних, комунальних, 
приватних закладів для догляду за непра-
цездатними. Пенсії, інші види соціальних 
виплат та допомоги, що є основним дже-
релом існування, мають забезпечувати рі-
вень життя, не нижчий від прожиткового 
мінімуму, встановленого законом» [1]. Отже 
право на пенсію має публічно-правову при-
роду й реалізується державою у формі на-
дання грошових виплат після завершення 
трудової діяльності працівника. Ефективне 
правове забезпечення цього права потре-
бує балансу між фіскальною спроможністю 
держави, інтересами найманих працівників 
та міжнародними зобов’язаннями. В умовах 
воєнного стану та післявоєнного відновлен-
ня пенсійна політика має стати ключовим 
інструментом збереження соціального капі-
талу нації.
Саме ці положення (ст.. 46) Консти-

туції деталізуються у таких нормативно-
правових актах як: Законах України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування» від 09.07.2003 № 1058-IV [2], 
«Про недержавне пенсійне забезпечення» 
від 09.07.2003 № 1057-IV [3], «Про збір та об-
лік єдиного внеску на загальнообов’язкове 
державне соціальне страхування» від 
08.07.2010 № 2464-VI [4], «Про пенсійне 
забезпечення осіб, звільнених з військової 
служби, та деяких інших осіб» від 09.04.1992 
№ 2262-XII [5], та інших законах, Постано-
вах Кабінету Міністрів України «Деякі пи-
тання пенсійного забезпечення окремих ка-
тегорій осіб» від 14.09.2016 № 622 [6], «Про 
особливості виплати та доставки пенсій, 
грошових допомог на період введення во-
єнного стану» від 26.02.2022 № 162 [7], «Про 
внесення змін до деяких постанов Кабіне-
ту Міністрів України щодо виплат пенсії та 
грошової допомоги внутрішньо переміще-
ним особам та визнання такими, що втра-
тили чинність, деяких постанов Кабінету 
Міністрів України» від 25.03.2022 № 363 [8], 
«Деякі питання виплати пенсії в разі втрати 
годувальника під час дії воєнного стану» від 
01.04.2022 № 377 [9], Постанові Правління 
Пенсійного фонду України «Про затвер-
дження Порядку подання та оформлення 
документів для призначення (перерахунку) 
пенсій відповідно до Закону України «Про 
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загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування»» від 25.11.2005 № 22-1 [10], 
тощо.
Слід зазначити, що:«Система пенсійно-

го забезпечення в Україні, яка й до початку 
повномасштабного військового вторгнення 
РФ в Україну була під тиском таких сер-
йозних проблем, як демографічні зміни та 
соціально-економічні виклики, внаслідок 
збройної агресії зазнала ще більшого наван-
таження. Станом на 01.04.2024 навантажен-
ня на 1000 застрахованих осіб досягло 945 
пенсіонерів. Зросли до 50,3 млрд грн бор-
ги підприємств, установ, організацій перед 
ПФУ. Зменшилася чисельність найманих 
працівників, прогнозні показники зростан-
ня фонду оплати праці не досягнені. План 
на 2022–2023 роки з надходження частини 
ЄСВ перевиконано лише за рахунок понад-
планових надходжень від грошового забез-
печення військовослужбовців. Незважаючи 
на економічні труднощі, Уряд намагається 
зберегти наявний рівень пенсійного забез-
печення, враховуючи зростання вартості 
життя… Він оперативно впровадив заходи 
для забезпечення стійкості ПФУ в умовах 
воєнного стану» [11]. Також з початком по-
вномасштабного вторгнення було внесено 
численні зміни у чинне пенсійне законодав-
ство, які визначили певні особливості забез-
печення пенсійних прав під час війни. Роз-
глянемо деякі зміни більш детальніше.
Як зауважує М.В. Чічкань: «у сучасних 

умовах пенсія за віком залишається най-
більш поширеним видом пенсійного забез-
печення в Україні, який охоплює більше 
70% від усієї кількості пенсіонерів. Аналіз 
окремих аспектів правового регулювання 
пенсійного забезпечення в умовах воєнного 
стану дозволяє зробити висновок, що осно-
вні законодавчі тенденції та зміни у цій сфері 
обумовлюються необхідністю забезпечити 
ефективну реалізацію права особи на пенсію 
за віком» [12, с. 129]. Погоджуємось з думкою 
вченої, що зміни, які були внесені в період з 
2022 по 2025 роки спрямовані на адаптацію 
чинного законодавства до сучасних реалій в 
умовах війни та сприяли спрощенню поряд-
ку подачі документів до Пенсійного фонду 
для отримання пенсії, врахували особливос-
ті обставин воєнного стану при призначенні 

пенсії (наприклад, підтвердження страхово-
го стажу іншими допустити законодавством 
способами у разі втрати трудової книжки), 
врахували особливий статус окремих кате-
горій громадян (наприклад, мобілізованих, 
внутрішньо переміщених осіб (далі – ВПО), 
встановили особливий порядок виплат в 
умовах нестандартних ситуацій (наприклад, 
у разі недостатності документів для призна-
чення пенсії) тощо.
Отже, необхідно зазначити, що, у чин-

не законодавство були внесені зміни, на-
приклад, щодо призначення пенсії, а саме 
згідно з п. 14.6.2 Прикінцевих положень 
Закону України «Про загальнообов’язкове 
державне пенсійне страхування»: «Тимча-
сово, у період дії воєнного стану в Україні 
та протягом трьох місяців після його при-
пинення або скасування, для осіб, які про-
живають/проживали на території, на якій 
ведуться (велися) бойові дії, та/або на тим-
часово окупованій Російською Федерацією 
території України, у разі якщо звернення за 
призначенням пенсії відбулося в період дії 
воєнного стану в Україні та протягом трьох 
місяців після його припинення або скасу-
вання, за умови що передбачений частиною 
першою статті 45 цього Закону строк звер-
нення за призначенням відповідної пенсії 
не сплив станом на 24 лютого 2022 року, 
пенсія призначається: за віком - з дня, що 
настає за днем досягнення пенсійного віку; 
по інвалідності - з дня встановлення інвалід-
ності; у зв’язку з втратою годувальника - з 
дня, що настає за днем смерті годувальни-
ка; за вислугу років - з дня, наступного за 
днем звільнення з роботи, яка дає право на 
таку пенсію, але не раніше 24 лютого 2022 
року» [2]. Таким чином, чинне пенсійне за-
конодавство України було гнучко адаптова-
не до реалій воєнного стану з метою захисту 
соціальних прав найбільш вразливих кате-
горій громадян. Запроваджене положення 
є прикладом нормативної адаптації до над-
звичайних умов, що дозволяє: врахувати 
об’єктивні обставини, які перешкоджали 
своєчасному зверненню за пенсією (немож-
ливість подати документи через бойові дії, 
окупацію, евакуацію тощо); зберегти право 
особи на отримання пенсії з дати виникнен-
ня пенсійного права, навіть якщо звернен-
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ня відбулося пізніше; не допустити втрати 
частини пенсійних виплат через причини, 
не залежні від волі особи. 
Важливою зміною, яка була внесена у 

пенсійне законодавство, є надання можли-
вості заявнику звернутися до Пенсійного 
фонду про призначення, перерахунок пен-
сії, переведення з одного виду пенсій на 
інший тощо, через вебпортал електронних 
послуг Пенсійного фонду України або за-
собами Єдиного державного вебпорталу 
електронних послуг (далі - Портал Дія) з 
використанням електронного підпису, що 
базується на кваліфікованому сертифікаті 
електронного підпису (абз. 2 п.1.1 Поста-
нови Правління Пенсійного фонду України 
«Про затвердження Порядку подання та 
оформлення документів для призначення 
(перерахунку) пенсій відповідно до Закону 
України «Про загальнообов’язкове держав-
не пенсійне страхування»»). 
Також законодавець передбачив можли-

вість, у період воєнного стану, для осіб, які 
призвані на військову службу за призовом під 
час мобілізації, на особливий період або при-
йняті на військову службу за контрактом по-
дати заяву на призначення пенсії поштою (п. 
14-6.3. Прикінцевих положень Закону Укра-
їни «Про загальнообов’язкове державне пен-
сійне страхування»). Вважаємо, що відповід-
не положення реалізує інструмент гнучкого 
адміністративного забезпечення соціального 
права, що має стати орієнтиром і для подаль-
шого реформування механізмів соціального 
захисту в умовах кризи або надзвичайної си-
туації. Тому такі позитивні зміни сприяють 
забезпеченню права громадян на належне та 
своєчасне отримання пенсійних послуг. 
Також схожі норми щодо ВПО містять-

ся у Постанові Кабінету Міністрів України 
«Про внесення змін до деяких постанов 
Кабінету Міністрів України щодо виплат 
пенсії та грошової допомоги внутрішньо 
переміщеним особам та визнання такими, 
що втратили чинність, деяких постанов 
Кабінету Міністрів України» від 25.03.2022 
№ 363, а саме: «Заява про виплату пен-
сії може подаватися до органу Пенсійного 
фонду України в електронній формі через 
веб-портал електронних послуг Пенсійно-
го фонду України з використанням засобів 

кваліфікованого електронного підпису [8]. 
Також «Призначення, відновлення та про-
довження виплати пенсій (щомісячного до-
вічного грошового утримання) (далі - пенсії) 
внутрішньо переміщеним особам, у тому 
числі особам, які відмовились відповідно до 
пункту 1 частини першої статті 12 Закону 
України «Про забезпечення прав і свобод 
внутрішньо переміщених осіб» від довідки 
про взяття на облік внутрішньо переміще-
ної особи і зареєстрували місце проживан-
ня та постійно проживають на території, де 
органи державної влади здійснюють свої по-
вноваження, здійснюються територіальни-
ми органами Пенсійного фонду України на 
підставі відомостей, що містяться в Єдиній 
інформаційній базі даних про внутрішньо 
переміщених осіб» [8]. Таким чином, ана-
лізуючи дані положення, необхідно зазна-
чити, що сучасне законодавче регулювання 
спрямоване на цифрову трансформацію сис-
теми пенсійного забезпечення, підвищення 
її доступності, ефективності та чутливості до 
потреб вразливих груп, зокрема внутрішньо 
переміщених осіб. Це відповідає як принци-
пам правової держави, так і європейським 
стандартам соціального захисту. Тому впро-
вадження можливості електронного подан-
ня заяв про призначення та виплату пенсій, 
а також цифрової взаємодії з базами даних 
щодо ВПО, є прогресивним кроком дер-
жави у сфері забезпечення соціальних прав 
громадян в умовах воєнного стану.
Зазнало певних змін і пенсійне законо-

давство щодо осіб, які тимчасово прожи-
вають за межами України. А саме Законом 
України «Про внесення змін до деяких за-
конів України щодо врегулювання питання 
обчислення страхового стажу та пенсійно-
го забезпечення» від 25.04.2024 № 3674-IX 
[13] було доповнено Закон України «Про 
загальнообов’язкове державне пенсійне 
страхування» такими статтями як: стаття 
24-1. «Періоди трудової діяльності за меж-
ами України, які зараховуються до страхо-
вого стажу»; стаття 26-1. «Умови включення 
періодів роботи особи в інших державах до 
страхового стажу для визначення права на 
призначення пенсії за віком»; стаття 47-1. 
«Виплата пенсії особам, які тимчасово про-
живають за межами України».



405

Ñîêîðèíñüêèé Þ.Â. - Çàáåçïå÷åííÿ ïðàâà íà ïåíñ³þ ó ïåð³îä âîºííîãî ñòàíó

Так, у ст.. 24-1. зазначається, що: «Пері-
оди трудової діяльності за межами України 
зараховуються до страхового стажу, у тому 
числі на пільгових умовах, особам, які про-
живають в Україні, якщо це передбачено 
цим Законом або міжнародними договора-
ми України, згода на обов’язковість яких 
надана Верховною Радою України» [13]. 
Проте, ця стаття також зазначає осіб, яким 
не зараховують страховий стаж, набутий за 
межами України, а саме, тим, які проходи-
ли військову службу, службу в силових або 
безпекових структурах рф; працювали на 
державній чи муніципальній службі у від-
повідних російських органах; добровільно 
обіймали посади в окупаційній адміністрації 
рф або в незаконних органах влади на тим-
часово окупованій території України; брали 
участь у незаконних збройних формуваннях 
або збройних силах РФ на цій території.
У статті 47-1 мова йде про те, що: «Випла-

та пенсії особам, які тимчасово проживають 
за межами України, здійснюється на поточні 
рахунки, відкриті в установах банків, розта-
шованих на території України, за умови про-
ходження особою фізичної ідентифікації до 
31 грудня кожного календарного року» [13]. 
Під фізичною ідентифікацією слід розуміти 
особисту присутність пенсіонера в банку (або 
консульській установі) або використання циф-
рових сервісів з біометричною автентифікаці-
єю (в окремих випадках - через відеоверифі-
кацію). З одного боку такий підхід є важли-
вим точки зору фінансової безпеки, правової 
відповідальності та захисту бюджету Пенсій-
ного фонду, але з іншого - може створювати 
об’єктивні труднощі для певних категорій 
громадян, зокрема осіб похилого віку, важко-
хворих, людей з обмеженою мобільністю, тих, 
хто проживає у віддалених регіонах без досту-
пу до консульських установ. У зв’язку з цим 
доцільно розглядати розширення цифрових 
засобів ідентифікації (відеоверифікація, засто-
сунок «Дія», BankID, біометричні технології), 
а також можливість індивідуального підходу у 
виняткових випадках.

Висновок
Враховуючи вищевикладене та аналізу-

ючи нормативно-правові акти у сфері пен-
сійного забезпечення, необхідно зазначи-

ти, що збройна агресія рф проти України 
спричинила суттєві трансформації у меха-
нізмах реалізації права на пенсію: виникли 
об’єктивні труднощі у поданні заяв, підтвер-
дженні стажу, здійсненні виплат, особливо 
для внутрішньо переміщених осіб, мобілі-
зованих громадян та мешканців тимчасово 
окупованих територій. Тому держава вжи-
ла низку необхідних адаптаційних заходів, 
шляхом внесення численних змін у чинне 
пенсійне законодавство. Оскільки одним із 
основних завдань держави є забезпечення 
права на пенсію в умовах воєнного стану, 
яке має ґрунтуватися на принципах соціаль-
ної справедливості, правової визначеності, 
персоніфікованого підходу до потреб грома-
дян і належного державного контролю. 
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SUMMARY 
The article reveals the features of ensuring the 

right to a pension during martial law and analyzes 
the changes that were made to the current pension 
legislation. The author noted that the changes that 
were made in the period from 2022 to 2025 are 
aimed at adapting the current legislation to modern 
realities in wartime conditions and contributed to 
simplifying the procedure for submitting documents 
to the Pension Fund for receiving a pension, took 
into account the peculiarities of martial law cir-
cumstances when assigning a pension (for example, 
confi rmation of insurance experience by other meth-
ods permitted by law in the event of loss of a work 
book), took into account the special status of certain 
categories of citizens (for example, mobilized, inter-
nally displaced persons (hereinafter referred to as 
IDPs), established a special procedure for payments 
in non-standard situations, etc. It is concluded that 
modern legislative regulation is aimed at the digital 
transformation of the pension system, increasing its 
accessibility, effi ciency and sensitivity to the needs 
of vulnerable groups, in particular internally dis-
placed persons. This corresponds to both the prin-
ciples of the rule of law and European standards 

of social protection. Therefore, the introduction of 
the possibility of electronic submission of applica-
tions for the assignment and payment of pensions, 
as well as digital interaction with databases, is a 
progressive step of the state in the fi eld of ensuring 
the social rights of citizens under martial law.

It is summarized that during martial law, en-
suring the employee’s right to a pension becomes of 
particular importance as a tool for maintaining social 
stability, protecting labor rights and maintaining trust 
in the state. The right to a pension is not only legally 
enshrined, but also a morally justifi ed mechanism of 
social compensation for many years of work. Despite 
the introduction of a number of adaptive mechanisms 
such as a simplifi ed procedure for applying to the Pen-
sion Fund bodies, digitalization of services, guaran-
tees for mobilized workers and internally displaced 
persons, there are a number of serious challenges. 
Among them: interruption of work experience, shad-
ow employment, instability of income to the Pension 
Fund, as well as the lack of proper conditions for the 
development of non-state pension provision.

Keywords: social rights, pension, right to a 
pension, pension provision, changes, legislation, 
martial law, insurance experience, employee.


